

專利訴願程序駁回之兩則實例

王錦寬

一、事實

實例一：

某甲於申請獲准並於公告期滿後，依法領取證書，並繳交第一年年費，於該專利公告後第一年內讓與他人，讓與人遂於公告日後之兩年又六個月的最後一日申請繳交第二年以後之年費，專利主管機關以該案繳交年費已逾專利法規定之繳納期間，亦已逾半年之補繳期限，乃以函件通知受讓人該案專利權已當然消滅，唯當事人不服乃提起訴願，訴願機關以專利主管機關所為「專利權當然消滅」之函件通知，僅為觀念通知，並非行政處分，而依程序駁回訴願，該案受讓人不服，提起再訴願。

實例二：

某一發明案在提出申請後歷經專利主管機關

之審查及再審查均不予以專利，發明專利申請人乃於接獲審定書後改請為新型專利申請案，並於收到審定書之次日起三十日內又提起訴願；本件專利由發明專利申請案改請新型專利申請案之程序中仍欠缺新型專利說明書及代理人委任書等文件，並經專利主管機關通知補件後，本案之申請人另又申請撤回發明改請為新型之申請，專利主管機關亦同意其撤回；唯訴願機關以訴願標的不存在為由，以程序駁回訴願之申請；申請人不服乃提起再訴願。

二、說明：

(一)依訴願法第一條規定：「人民對於中央或地方機關之行政處分，認為違法或不當，致損害其權利或利益者，得依法提起訴願」又按訴願法第二條規定：所謂行政處分，係指中央或地方機

關基於職權，就特定之具體事件所為發生公法上效果之單方行政行為而言。

由實例一之過程中，該案受讓人申請繳交第二年以後之專利年費，專利主管機關依法函覆已逾應繳交年費之補繳期，專利權自原繳費期限屆滿之日消滅，對於申請繳納年費之行為已有否准之意思表示，依其性質，再訴願機關認為已屬上揭訴願法所稱之行政處分，訴願機關以程序駁回，並不妥適而將原決定撤銷，命原決定機關另為適法之決定。

(二)依專利法第三十七條規定：「對於再審查之審定有不服時，得於審定書送達之次日起三十日內，依法提起訴願及行政訴訟」，故於專利法中明定有提起訴願之標的及時限；根據實務，在發明、新型及新式樣之間只要合於個別之專利要件，三種專利亦可相互改請，申請案於再審查審定後作專利種類之改請，自無訴願法第一條之適用，而無法同時提起訴願，但如經撤回改請申請後，訴願機關是否應接受訴願之申請而予審查乃是上述實例二所產生之問題。

實例二中，訴願機關以申請人先將發明申請案改請為新型申請案後，再提起訴願，本案已進

入新型申請程序，原發明申請之標的已因改請而不存在，雖後經申請人將改請之程序以撤回並經專利主管機關准予撤回，但訴願機關認為此舉並不代表該案自然回復至原發明申請狀態，而以程序駁回訴願申請。再訴願機關則認為：1. 本案係於三十日之不變期間內提起訴願；2. 申准撤回改請新型之申請係於訴願決定之前；因此再訴願決定機關認為宜就發明申請案之訴願為實體之審議，而將原決定撤銷令訴願機關重予審酌。

三、結論：

(一)對於年費之繳交已逾補繳期限，專利主管機關依法函知專利權消滅之行為是否屬於行政處分，由實例一中已有確定之結論，對於如因繳費日期並未超過專利法規定期限之事實爭議，當可提供當事人救濟機會；然而，年費之繳交依專利法第七十六條規定有繳交之期限，同法第七十八條亦規定有補繳之最後期限，如逾補繳期限而未繳交年費，依專利法第五十九條第三款規定專利權自原繳費期限屆滿之日起當然消滅，如專利權人有違此項繳交年費之期限規定，縱使如實例一所示，於再訴願階段可因訴願機關以「程序駁回」之決定不當而暫時獲得平反，但對於專利權之恢

復恐仍不樂觀，自是專利權人不得不加以留意的。

(二) 在實例二中，申請案於再審查審定後提出不同專利種類之改請並同時提起訴願，固與法不合，但其先將改請撤回並獲專利主管機關准予撤回後，再訴願機關命訴願機關重為實體之審酌亦合法理，亦免申請人陷入改請撤回又無法循救濟管道爭取應有權益之窘境，然而申請人今後於改

請與訴願之間自應有所抉擇；此外，雖然發明、新型及新式樣專利法第一百條及第一百十五條之規定，僅在發明、新式樣改請為新型或新型改請為新式樣之二種情形，得於收到審定書後一個月內改請，才可沿用改請前之原申請日作為改請後之專利申請日。

就專利法規定—— 談大陸複審與我國審查制度（下）

游登銘

肆、就所需文件之提出而言：

甲、大陸複審請求所需呈送文件，有由請求人（為被駁回申請的申請人，其它人無權請求）

提出複審請求書、說明請求複審理由、複審規費及附具必要之證明文件各一式二份（參看大陸專利法第五十九條）。